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1. PËRMBLEDHJE EKZEKUTIVE  

Rritja e industrializimit, urbanizimit dhe ndryshimet në modelin e jetës, faktorë që 

shoqërohen bashkë me procesin e rritjes ekonomike, janë tregues se gjenerata aktuale dhe ajo 

në vazhdim do ketë rritje me hapa të mëdhenj të sasisë së mbetjeve.  Ndryshe nga ne, një 

karakteristikë e zakonshme në vendet më të zhvilluara është se gjithë sistemi i menaxhimit të 

mbetjeve është duke u trajtuar si një sipërmarrje fitimprurëse nga shoqerite private, nga 

organizata jo-qeveritare dhe shtetërore me një tarifë për trajtimin e mbeturinave, duke qenë 

një nga perfitimet kryesore të të ardhurave. Avantazhet kryesore për adoptimin e teknologjive 

te tilla për rimëkëmbjen e energjisë, nga mbetjet urbane synon reduktimin në sasinë e 

mbetjeve dhe zvogëlimin e ndotjes mjedisore dhe prodhimit të një sasie të konsiderueshme të 

energjisë së rinovueshme.  
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Menaxhimi i mbetjeve urbane është një përgjegjësi madhore për Qeverisjen Lokale dhe atë 

Qëndrore, është një detyrë komplekse e cila kërkon kapacitet organizimi të përshtshëm me 

sektorin Publik-Privat. Edhe pse është esenciale për shëndetin publik dhe mbrojtjen e 

mjedisit, menaxhimi i mbetjeve urbane në shumicën e qyteteve në zhvillim, ështe i 

pakënaqshëm. 

Ne Shqiperi , iniciativa për trajtim mbetjesh me rikuperim të energjisë , nuk është bërë akoma 

realitet. Gjithsesi, falë zhvillimeve më të fundit teknologjike, vitet e fundit kjo teknologji ka 

njohur një përdorim të gjerë, sidomos në vendet e BE. 

Nisur nga fakti se deri vonë trajtimi i mbetjeve kryhej në mënyrë primitive dhe nëpërmjet 

termovalorizatorëve të vjetër dhe me funksionim të dobët, opinioni publik vazhdon të jetë 

skeptik për këtë metodë e kjo vjen gjithashtu dhe nga mungesa e njohurive për teknologjitë e 

reja në këtë fushë. 

Megjithatë kjo teknologji vazhdon të zbatohet me sukses në një pjesë të madhe të vendeve të 

BE, vitet e fundit ka pasur një qasje më pozitive ndaj këtij opsioni si nga autoritetet, shoqatat 

mjedisore ashtu dhe ekspertët e fushës.  

Ky projekt është një hap i rëndësishëm për përmbushjen e objektivave kombëtare dhe 

progresi drejt atyre ndërkombëtare sipas direktivave për mbetjet, si parakusht për 

anëtarësimin e Shqipërisë në BE. 

Kjo iniciative pritet të japë avantazhet si më poshtë: 

-         Nga pikëpamja mjedisore, potenciali për të kredituar nivelin e CO2 si kontribut i 

mbrojtjes së klimës. 

- Nga pikëpamja ekonomike, si psh. rritja e çmimit të energjisë elektrike në të ardhmen  

- Nga pikëpamja shëndetësore duke reduktuar risqet dhe impaktin potencial mjedisor 

Ne kete studim, do te vini re se ky projekt është potencialisht i realizueshëm nga pikëpamja 

mjedisore, teknike dhe ekonomike. 

2. ANALIZA TEKNIKE  

2.1. Sfondi i projektit 

2.1.1. Iniciatori dhe qëllimi i projektit 

Iniciatori dhe propozuesi i projektit për  ndërtimin, operimin e një ñZONA E TRAJTIMIT 

TE MBETJEVE TIRANE ï Z.T.M.T.ò është shoqeria me propozim te pakerkuar 

ñINTEGRATED ENERGY B.V.ò shpk. Aksioneret e kompanise jane ñIntegrated Technology 

Services sh.p.k.ò, ñPaul Wurth Italia s.p.aò & ñEnergy Recuperator s.p.a.ò. Përfitues direkt i 

projektit, Qarkut Tiranë ka një nevojë për një zgjidhje të menjëhershme dhe përfundimtare për 
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situaten problematike të menaxhimit të mbetjeve të ngurta urbane dhe atyre inerte, 

problematikë kjo e  mbartur ndër vite. Projekti i propozuar më sipër për Qarkun Tiranë, 

Republika e Shqip±ris± bazuar n± form±n e operimit ñBOTò ( Built, Operate, Transfer), sipas 

skemës së Partneriteti Publik Privat. Me anë të këtij  projekti synohet të përmbushen objektivat 

afatshkurtër dhe afatgjatë të menaxhimit të mbetjeve në nivel vendor. 

 

Lidhur me statusit juridik të shoqërisë, sqarojmë se subjekti është i rregjistruar konform ligjit 

pranë Qëndrës Kombëtare të Rregjistrimit. Subjekti është në ortakëri me subjektin ñPaul 

ćurth Italia s.p.aò & ñEnergy Recuperator s.p.a. Sqarojmë se subjekti ñPaul ćurth Italia 

s.p.aò±sht± nga gjigand±t bot±ror t± nd±rtimit dhe instalimit t± furrave dhe prosdhimit t± 

hekurit në të gjithë botën. Shoqëria propozuese ka disa ortakë, pasi impjanti është kompleks 

dhe kërkon teknologji dhe ekspertizë të ndryshme për pjesën e lanfliitit, të ndryshme për 

pjesën e incenerimit. Shoq±ria ñIntegrarted Energy B.Vò ±sht± nj± shoq±ri me p±rgjegjegj±si 

të kufizuar me seli në Hollandë, në adresën: Hoogoorddreef 15, 1101BA, Amsterdam, me 

ortak± shoq±rit± ñPaul Wurth ItaliaòS.P.A. , ñEnergy Recuperation S.P.A.  ñIntegrated 

Technology Servicesò sh.p.k.. Kjo shoq±ri ±sht± krijuar n± p±rputhje me legjislacionin 

hollandez në fuqi dhe është pajisur me NIPT 000035273593. Shoqëria është pjesë e ñPAUL 

WURTH GROUPò me seli q±ndrore e shoq±rise ñPAUL WURTH ITALIAò S.P.A ±sht± n± 

Genova (GE) Via di Francia 1 CAP 16149 Stradario 26820, është regjistruar në datë 

06/05/2005 në Regjistrin e Shoqërive të shtetit Italian. Kapitali I shoqërisë, I aprovuar dhe I 

nënshkruar është: 1.000.000,00 Euro. Numri I aksioneve: 5.000, me vlerë 200,00 Euro. 

Shoq±ria Paul Wurth Italia S.p.a, p±rmban kompetenca ñknow-howò t± nj± koh±zgjatjeje 

afatgjat± sa I takon menaxhimit t± projekteve t± m±dha ñme cel±sa n± dor±ò per nd±rtimin e 

impianteve të integruara e gjithashtu në shërbimet e ekzekutimeve inxhinierike si dhe të 

supervizionit në terren. 

 

Pjesëmarrës kryesorë të projektit në nivel kombëtar do të jenë Ministria e Mjedisit, Ministria 

e Energjisë dhe Industrisë, Ministria e Financave. 

Me propozim të Ministrisë së Mjedisit, Këshilli i Ministrave, me anë të VKM nr. 855, datë 

07.12.2016 miratoi bonusin prej 8 pikësh që do ti jepet shoqërisë që ka bërë propozimin e 

pakërkuar për realizimin e impjantit në rast të pjesëmarrjes së kësaj të fundit në procedurën 

përzgjedhëse konkurruese. 

 

2.1.2. Gjëndja ekzistuese e menaxhimit të mbetjeve ne Shqipëri dhe Tiranë 
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Menaxhimi dhe mbledhja e centralizuar e mbetjeve urbane në Shqipëri nuk është në një stad të 

avancuar, shoqëruar me probleme me infrastrukturën, mungesën e kapaciteteve financiare dhe 

teknike, etj. Mungesa e sistemeve moderne dhe sanitare për trajtimin e mbetjeve urbane dhe 

atyre inerte,  ka sjellë një problematikë serioze në mjedis dhe në shëndetin e njërëzve. 

Korniza për sistemin aktual të menaxhimit të mbetjeve urbane dhe prodhimit në Shqipëri dhe 

në qarkun e Tiranës është përshkruar me referencë në përmbajtjen e progres raporteve të 

Komisionit Evropian për përmbushjen e kërkesave në kuadër të Marrëveshjes së 

Stabilizimit dhe Asocimit, situata e menaxhimit të mbetjeve në Shqipëri për vitet 2013, 2014 

dhe 2015 na paraqitet e tillë: 

a) 2013- Janë miratuar aktet nënligjore për menaxhimin e mbetjeve, dhe janë përgatitur 

plane menaxhimi për Tiranën, Lezhën dhe Shkodrën. Menaxhimi i mbetjeve vazhdon 

të jetë shqetësim serioz për Shqipërinë. Ndarja e mbetjeve nuk ka filluar ende, me disa 

përjashtime, dhe niveli i riciklimit vazhdon të jetë shumë i ulët. Industria e riciklimit 

është në një fazë fillestare dhe duhet të importojë shumicën e lëndëve të para nga 

jashtë. Bashkitë kanë kapacitete shumë të dobëta për menaxhimin e mbetjeve, përfshi 

në destinacionin përfundimtar. Pjesa më e madhe e mbetjeve vazhdon të hidhet në 

mënyrë të pasigurt në vendgrumbullime të ligjshme ose të paligjshme, ose digjet. 

Aktualisht ekzistojnë vetëm dy landfille që përmbushin standardet e BE-së. Ka nisur 

dhe ndërtimi i një landfilli në Korçë. Ende mungojnë facilitetet për mbetjet e 

rrezikshme, mjekësore ose ndërtimore, si dhe nuk ka procedurë të qartë për 

menaxhimin dhe kontrollin e landfilleve. Investimet e reja në këtë fushë duhet të 

përqendrohen më tepër në ndarjen dhe riciklimin e mbetjeve. 
1
 

b) 2014-  Për sa i përket menaxhimit të mbetjeve, ndryshimet e bëra në tetor 2013 në 

Ligjin për Menaxhimin e Integruar të Mbetjeve nuk janë në përputhje me ñLigjin 

Komunitarò. Në korrik u krijua organi kombëtar këshillimor për mbetjet. Në tetor, u 

ngrit komiteti i menaxhimit të mbetjeve për të planifikuar dhe koordinuar zbatimin e 

politikave në këtë fushë, por kapacitetet e autoriteteve të menaxhimit të mbetjeve 

mbeten të dobëta. Ndarja e mbetjeve është pothuajse inekzistente dhe niveli i 

riciklimit vazhdon të jetë shumë i ulët. Pjesa më e madhe e mbetjeve vazhdon të 

hidhet në mënyrë të pasigurt në vendgrumbullime të ligjshme ose të paligjshme, ose 

digjet.  Menaxhimi i mbetjeve vazhdon të jetë shqetësim serioz për Shqipërinë
2
. 

                                                           
1DOKUMENT PUNE I STAFIT TË KOMISIONIT, PROGRES RAPORTI 2013 PËR SHQIPËRINË F.62 

2DOKUMENT PUNE I STAFIT TË KOMISIONIT, PROGRES RAPORTI 2014 PËR SHQIPËRINË F.65 
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c) 2015- Planifikimi, koordinimi dhe zbatimi i politikave për menaxhimin e mbetjeve po 

ecin me hapa shumë të ngadaltë dhe kapacitetet administrative mbeten shumë të 

kufizuar. Legjislacioni zbatues n± p±rputhje me ñLigjin Komunitar
3
ò është miratuar për 

fushat e eksportit dhe tranzitimi i mbetjeve jo- të rrezikshme dhe mbetjeve të ndërtimit, 

dhe përdorimin e llumrave të ujërave të zeza. Ndarja e mbetjeve është shumë e kufizuar 

dhe riciklimi i tyre mbetet i rrallë. Shumica e mbeturinave vazhdon të depozitohen në 

mënyrë të pasigurtë në vendgrumbullime legale dhe ilegale, ose duke i djegur ato
4
.  

Sikurse e tregojn± dhe óProgres Raportetò është arritur një përmirësim i kuadrit politik dhe 

ligjor, por ende prioritare mbetet zbatimi i tyre në praktikë. 

Nëse i referohemi ñRaportit të Gjendjes në Mjedis 2014ò të Agjencisë Kombëtare të Mjedisit 

(AKM), disa nga konstatimet më shqetësuese janë
5
: 

- Zonat rurale nuk janë të mbuluara akoma nga shërbimet e menaxhimit të mbetjeve. 

Pjesa me e madhe e mbetjeve të këtyre zonave depozitohen nëpër lumenj ose në anë të 

rrugëve të cilat pastrohen nga ujërat dhe në këtë mënyrë zhvendosen në një pjesë tjetër 

toke dhe në fund në rrjedhjet ujore.  

- Mbetjet bashkiake kanë një përqindje të lartë të mbetjeve organike dhe aktualisht në 

vendin tonë nuk kompostohen këto mbetje me qëllim që të reduktohet sasia e tyre në 

venddepozitime. Mbetjet organike në venddepozitime janë burimi kryesor i emetimit të 

CH4 në ajër. Nuk ka një sistem të sigurtë për menaxhimin e mbetjevet të rrezikshme 

(atyre të prodhuara nga industritë dhe ato shtëpiake).  

- Metoda më e përdorur për trajtimin e mbetjeve është ajo e groposjes, megjithëse duhet 

përmendur dhe fakti që këto gropa nuk kanë një strukturë të mirë ose janë vendosur në 

zona të ndjeshme, duke çuar në ndotjen e mjedisit.  

- Duhet theksuar se nuk ka impiante të kompostimit të mbetjeve të biodegradueshme dhe 

të djegies së mbetjeve urbane (të pa riciklueshme) si dhe mbetjeve industriale për 

shfrytëzimin e energjisë së tyre për industrinë prodhuese. 

Venddepozitimi i mbetjeve Sharrë ndodhet në Jugperëndim të Bashkisë së Tiranës. Largësia 

nga qendra e Tiranës është rreth 6 km. Vendndodhja është ideale në lidhje me largësinë nga 

qendra e qytetit. P±rpara viteve ô90 landfilli ±sht± p±rdorur kryesisht p±r depozitimin e 

mbetjeve industriale. Ndërmarrja e Menaxhimit të Mbetjeve, në varësi të Drejtorisë së 

Përgjithshme Nr.1 të Qytetit, e ngritur në 1994 ka marrë përgjegjësinë e punës të landfillit. 

                                                           
3 ACQUIS COMMUNAUTAIRE 

4 COMMISSION STAFF ËORKING DOCUMENT ALBANIA 2015 REPORT F.67 

5 RAPORTI I GJËNDJES NË MJEDIS 2014 F. 164
 



  STUDIMI I FIZIBILITE TIT   ZONA E TRAJTIMIT TË MBETJEVE TIRANË ï Z.T.M.T 

 

10 

 

Gjithsesi, funksionimi i landfillit është kryer në mënyrë të pakontrolluar dhe djegiet spontane të 

mbetjeve kanë ndodhur deri në shtator të 2008 kur u bë mbyllja e venddepozitimit të vjetër dhe 

zgjerimi i landfillit. Por megjithatë venddepozitimi ekzistues ku hidhen mbeturinat nuk është i 

izoluar dhe nuk ka masa mbrojtëse për të ndaluar ujërat nëntokësore nga depërtimi dhe 

rrjedhimisht çlirimi e kalimi i metaleve të rënda e ndotësve të tjerë. 

Për sa i përket gjendjes aktuale të venddepozitimit ekzistues të Sharrës mund të themi sa më 

poshtë:  

¶ Volumet e mbetjeve kanë kaluar kapacitetin për të cilën është projektuar 

venddepozitimi actual i mbetjeve urbane të Bashkisë Tiranë.  Për llogaritjen e volumeve 

të mbetjeve është bërë rilevimi i gjendjes ekzistuese dhe si nivel i poshtëm është 

përdorur një aks me profil gjatësor i cili i referohet kuotës së sipërme të vaskës se 

mbledhjeve të ujrave dhe projektit të ndërtimit të këtij venddepozitimi.  Për nxjerrjen e 

këtyre volumeve janë bërë prerje tërthore të zonës me hap çdo 5 metra.  

¶ Në shumë raste, mbetjet industriale janë depozituar në të njëjtin vend me mbetjet 

urbane duke sjellë efekte negative në mjedis. 

Për më shumë kushtet e Sharrës janë komentuar më poshtë: 

Transporti i fragmenteve të lehta dhe të pluhurave për shkak të erës është shkaktari kryesor i 

erërave të këqija të cilat janë rrjedhojë e fermentimit dhe dekompozimit të mbetjeve organike.  

Venddepozitimi aktual nuk ka teknikë të përshtatshëme për mbulimin e mbeturinave. Nuk ka 

sistem të gjerë dhe funksional për kapjen e biogazit dhe djegien e tij në mënyrë të kontrolluar, 

dhe kjo çon në çlirimin e gazit direkt në atmosferë dhe në shpërthime të mundshme. 

Përbërësi kryesor i biogazit është metani i cili ka një efekt të madh serë dhe ka një temperaturë 

të ulët djegie, cka mbart rrezikun e zjarreve në venddepozitim. Për këtë arsye është e 

nevojshme për të hartuar një rrjet të puseve për kapjen e biogazit dhe diegien në mënyrë të 

kontrolluar. 

 

2.2. Situata e mbetjeve në Qarkun e Tiranës 

Sa i përket prodhimit të mbetjeve urbane në Shqipëri është shqetësues, për shkak të një numri 

faktorësh të ndryshëm ekonomike dhe sociale prodhimi i mbetjeve të ngurta urbane për frymë 

ka pësuar ndryshime të mëdha në vitet e fundit.  

Siç ka ndodhur në vende të tjera me ndryshimet ekonomike dhe modernizimin pritet që 

përqindja e komponentëve të mbetjeve urbane do të ndryshojë me kohë. Ne ndoshta do të 
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ndihmojmë në rritjen e prodhimit për frymë dhe një rritje të përqindjes së materialeve jo 

organike. 

Të dhënat për prodhimin nga Ministria e Transportit dhe Infrastrukturës tregojnë të dhënat e 

prodhimit të mbetjeve në Shqipëri në vitin 2014. 

Në vitin 2014, sasia e mbetjeve të ngurta të prodhuara për frymë në nivel kombëtar është 1.05 

kg / person në ditë, ndërsa për qarkun e Tiranës prodhimi është i 0.9 kg / person në ditë (Figura 

2 dhe 3). 

Qarku i Tiranës ka prodhimin më të lartë, i ndjekur nga qarku i Fierit, Gjirokastrës dhe Vlorës. 

Nr Qarku Popullsia 

Sasia vjetore mb. 

Ngurta shtëpiake 

(ton) 

Sasia vjetore 

mb. Inerte 

(ton) 

Sasia e mb. 

Ngurta shtepiake 

(kg/ person në 

ditë) 

Nr. Banorëve 

perfitues të 

shërbimit 

1 QARKU BERAT 

        

109,539  

                                     

26,683  

                                                    

20,368  

                                                   

0.70  

                           

109,539  

2 QARKU DIBËR 

          

37,000  

                                     

13,639  

                                                      

1,360  

                                                   

1.00  

                              

36,500  

3 QARKU DURRËS 

        

307,776  

                                     

91,737  

                                                      

5,426  

                                                   

0.75  

                        

2,907,226  

4 QARKU ELBASAN 

        

203,470  

                                     

58,138  

                                                    

15,880  

                                                   

1.05  

                           

197,320  

5 QARKU FIER 

        

218,262  

                                     

93,538  

                                                    

14,523  

                                                   

1.05  

                           

203,815  

6 

QARKU 

GJIROKASTËR 

          

96,964  

                                     

34,909  

                                                      

2,175  

                                                   

2.13  

                              

77,786  

7 QARKU KORCË 

        

133,473  

                                     

52,034  

                                                      

3,613  

                                                   

1.00  

                           

132,566  

8 QARKU KUKËS 

        

107,912  

                                     

21,600  

                                                    

25,100  

                                                   

1.20  

                           

107,912  

9 QARKU LEZHË 

          

44,014  

                                     

11,754  

                                                      

1,185  

                                                   

1.15  

                              

34,214  

10 QARKU TIRANË 

        

778,338  

                                   

246,800  

                                                    

43,784  

                                                   

0.90  

                           

765,759  

11 QARKU SHKODËR 

        

147,569  

                                     

32,586  

                                                      

4,044  

                                                   

0.60  

                           

145,709  

12 QARKU VLORË 

        

204,500  

                                     

76,989  

                                                    

73,700  

                                                   

1.10  

                           

184,320  

  Total                                                                                                                                                                    
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2,388,817  760,407  211,158  0.90  2,287,166  

Figura 1. Gjenerimi i mbetjeve Sipas Qarqeve Viti 2014 

Burimi: Ministria e Transportit dhe Infrastrukturës 

 

Figura 2. Mbetjet Urbane të gjeneruara sipas qarqeve për vitin 2014: Raport i Gjëndjes 

Në Mjedis 2014 

Siç vihet re nga paraqitja grafike sasia më e madhe e mbetjeve urbane të gjeneruara për vitin 

2014, është në qarkun e Tiranës. 

 

Figura 3. Sasia e mbetjeve urbane të gjeneruara për banor sipas qarqeve për vitin 2014: 

Raport i Gjëndjes Në Mjedis 2014 

Edhe në Qarkun e Tiranës, ashtu si në shumicën e vendit, mbetjet në shumicën e zonave 

urbane mblidhen dhe transportohen nga kompani private të mbledhjes së mbeturinave.  Zonat 

rurale ende nuk mbulohen nga shërbime të menaxhimit të mbetjeve, popullsia gjen zgjidhje 

individuale të tilla si djegia ose hedhja jashtë vendeve të caktuara. 

Mbeturinat zakonisht digjen në vende të hapura, duke shkaktuar ndotje të madhe në zonat 

përreth. Si pasojë banorët lokalë dhe kafshët janë të ekspozuar ndaj substancave toksike 

(dioksinë etj.) të cilat përbëjnë rrezik ndaj shëndetit të tyre.  
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Në lidhje me natyrën e të dhënave të mbetjeve urbane, për përbërjen e mbetjeve dhe 

përqindjen e fraksioneve të ndryshme, është raportuar në studimin "Menaxhimi komunal i 

mbeturinave në Shqipëri, Arta Kodra, Agjencia e Mjedisit dhe Pyjeve, QKR për Mbeturina, 

Shqipëri, Nëntor 2013" me referencë në Planin Kombëtar të Menaxhimit të Mbetjeve (gusht 

2010) dhe është ilustruar në figurën 4. 

 

Figura 4 Përbërja e mbeturinave si në Planin Kombëtar të Menaxhimit të Mbetjeve 

(Gusht 2010) 

 

2.2.1 Qarku i Tiranës 

Qarku i Tiranës shtrihet në pjesën qendrore të Shqipërisë, duke zënë një pjesë të Ultësirës 

Bregdetare dhe asaj të Kavajës, viset kodrinore përreth tyre dhe Malësinë e Tiranës. Ai 

kufizohet nga Qarku i Durrësit në Veri-Perëndim,  me Qarkun e Dibrës në Veri e Verilindje, 

me Qarkun Elbasan në Lindje e Juglindje, me Qarkun e Fierit në Jug dhe me detin Adriatik 

n± Per±ndim. Qarku i Tiran±s  ka nj± sip±rfaqje prej 1.586 kmĮ me  nj± popullsi prej 749ô365 

banorësh
6
. Qendra e Qarkut të Tiranës ndodhet në qytetin e Tiranës.  

                                                           
6
 (Censusi 2011) 
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Popullsia e qarkut Tiranë përbën rreth 26.76% të popullsisë së vendit, referuar të dhënave të 

Census-it 2011 dhe dendësia mesatare e popullsisë është 472.49 banorë/km², krahasuar me 

97,4 banorë/km² në rang vendi. Dendësia reflekton kryesisht përqendrimin e popullsisë në 

njësi vendore me sipërfaqe jo shumë të madhe. 

 

Figura 3 Qarku Tiranë 

 

2.3 Përshkrim i shkurtër i projektit  

Projekti i propozuar për Zonën e Trajtimi të Mbeturina Tiranë (Z.T.M.T.) parashikon 

ndërtimin e objekteve të ndryshme kryesore. 

Teknologjitë e ndryshme dhe instalimet e parapara në integrimin e Z.T.M.T janë parashikuar 

dhe dimensionuar për tu adresuar në menaxhimin dhe trajtimin e mbetjeve të ngurta (inerte 

dhe mbetje urbane) të prodhuara në rrethin e Tiranës. Z.T.M.T. është projektuar për të pritur 

dhe trajtuar nga 550 në 800 ton / ditë  mbeturina në fillim të operimit (Viti i 1) dhe është në 

gjendje të pranojë sasi më të lartë nëse është e nevojshme brenda kohëzgjatjes së koncesionit 

dhe në rast të një rritje të prodhimit të mbetjeve në qarkun e Tiranës. 

Projekti i propozuar konsiston në ndërtimin e katër objekteve kryesore.  

¶ Ndërtimi i impiantit të përpunimit të  mbetjeve urbane (IPMU) me rikuperim të 

energjisë  (Waste to Energy Plant- WTE) duke prodhuar energji elektrike. 
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¶ Ndërtimin e venddepozitimit të mbetjeve urbane, venddepozitimin e mbetjeve pas 

përpunimit në termovalorizator dhe atë të mbetjeve inerte. 

¶ Ndërtimin e impiantit të riciklimit dhe stabilizimit të mbetjeve urbane. 

¶ Ndërtimin e impiantit të përpunimit të ujrave të ndotur. 

Dhe përkrah ndërtimit të objekteve të sipërpërmendura do të realizohet dhe kapsulimi final i 

venddepozitimit ekzistues. 

Impianti i përpunimit të mbetjeve urbane, termovalorizator, do të jetë i përbërë nga 4 (katër) 

linja përpunimi të ndara. Kapaciteti i përpunimit të secilës linjë do të jetë 230 ton/ditë. Të 

katërta linjat do të ndërtohen në faza, linja e parë është parashikuar të filloj ë punë në muajin e 

tetëmbëdhjetë të koncesionit. Linja e dytë është parashikuar të filloj ë punë në muajin e 36 

(tridhjetë e gjashtë), linja e tretë në muajin 50 (pesëdhjetë). Linja e fundit është parashikuar 

që të filloj ë punë para muajit të 72-të.  Secila linjë do të ketë një kapacitet përpunues prej 230 

ton/ditë dhe në total të katërta linjat një kapacitet prej 920 ton/ditë. 

Në të njëjtën kohë ndërtimi i një sistemi të venddepozitimeve është planifikuar për të 

garantuar hedhjen e të gjithë mbeturinave dhe pas mbylljes përfundimtare të venddepozitimit 

ekzistues. Venddepozitimet e reja do të jenë të ndërtuar sipas standardeve bashkëkohore të 

BE-së dhe legjislacionit shqiptar dhe do të parashikohen për lloje të ndryshme të 

mbeturinave. 

Moduli i parë i venddepozitimit do të jetë operacional brenda 6 muajve nga fillimi i 

koncesionit. Ky venddepozitim i parë me një volum prej 1.67 milion m3 do të jetë për 

mbeturinat e ngurta urbane. Ai është planifikuar për një jetëgjatësi prej 6 deri në 10 vjet, dhe 

do të lejojë nga muaji i gjashtë i funksionimit të koncesionit pas mbylljes së landfillit 

ekzistues, depozitimin e mbetjeve urbane në përputhje me rregulloren e BE-së. 

Ndërtimi i një sistemi të mbulimit dhe kapjes së biogazit për venddepozitimin ekzistues 

patjetër do të zgjidhë temën e funksionimit të një venddepozitim  të mos menaxhuar dhe 

efektet e saj të mundshme mjedisore negative. 

Z.T.M.T. do të ketë venddepozitime të tjera të planifikuara për hedhjen e hirit nga objekti 

IPMU dhe mbetjet inerte. 

Venddepozitimi për hedhjen e hirit të gjeneruara nga instalimi i IPMU do të ketë kapacitet 

prej 1.8 milion m3 dhe është projektuar për një jetëgjatësi të projektuar prej 40 (dyzet) vjet. 

Përveç këtyre moduleve 2 venddepozitime të mëtejshme parashikohen për të marrë materiale 

inerte dhe jo të riciklueshme të ngurta me një kapacitet total prej 900,000 m3 dhe një 

jetëgjatësi 40 (dyzet) vjet. 
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Z.T.M.T ka parashikuar dhe një zonë riciklimi dhe diferencimi, impiant stabilizimi dhe 

impiant të trajtimit të ujrave të ndotur. 

Ndërtimi i impiantit të riciklimit  dhe diferencimit është mjaft i rëndësishëm, sepse ai kryen 

një përzgjedhje të mbeturinave në hyrje. Objektivi kryesor është për të gjeneruar një fuqi 

kalorifike optimale për IPMU. Ndërtimi i këtij impianti do të fillojë me realizimin e këtij 

projekti dhe do të ketë kapacitet 550-800 ton / ditë. Impianti do të ketë një kombinim të 

selektimit mekanik dhe manual dhe do të sigurojë përfitime shtesë në lidhje me materiale të 

riciklueshme të tilla si, metal, qelq, plastik. 

Klasifikim manual do të rrisë aktivizimin e fuqisë puntore në këtë projekt. 

Është parashikuar instalimi i nje impianti stabilizimi për fraksionet organike Fraksion 

Organik të mbetjeve që do të të drejtohet në venddepozitim dhe për të garantuar një 

qëndrueshmëri më të mirë në venddepozitim. 

Z.T.M.T. do të ketë impiant të trajtimit të ujrave të ndotur me kapacitet prej 400 m3 / ditë që 

do të shërbejë për përpunimin e rrjedhave / ujërave të ndotura nga venddepozitimi ekzistues 

dhe nga venddepozitimet e reja. Ky impiant është e projektuar për të garantuar shkarkimin e 

rrjedhave sipas standardeve të BE-së për ujërave e zeza industriale. 

Impianti është plotësuar nga të gjithë instalimin e funksionale të tilla si rrugët, zyrat, 

nënstacioni për lidhjen në rrjetin kombëtar ekzistues. 

Koncepti i këtij projekti është i pari i këtij lloji në vend që kombinon menaxhimin e mbetjeve 

të ngurta (inerte dhe mbetje urbane) me përfitim në prodhimin e energjisë. Duhet theksuar se 

ky projekt është superior në krahasim me depozitimin direkt të mbeturinave, në aspektin e 

mjedisit, por edhe në aspektin ekonomik. Objektivi kryesor ka të bëjë me një menaxhim më 

të mirë të mbetjeve të ngurta urbane, shfrytëzimin në jetëgjatësi të zonave të depozitimit dhe 

konvertimin në energji. 

Ndërtimi i këtij impianti ka përparësi për këtë zonë dhe më gjerë, sepse nga njëra anë ka për 

qëllim depozitimin e mbetjeve të ngurta (inerte dhe mbetje urbane), një problem serioz në 

vend, dhe në anën tjetër teknologjia e trajtimit realizohet me praktikat më të mira duke 

minimizuar ndikimin negativ në mjedis dhe në zonën përreth.  

 

2.4. Vendndodhja dhe statusi i vendit të propozuar 

2.4.1. Pozicioni gjeografik 

Zona e propozuar për ndërtimin e impiantit të ri të MNU-ve dhe venddepozitimit do të 

shtrihet në jug dhe lindje të zonës së venddepozitimit ekzistues. Zona shtrihet në një shpat 
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kodrinor me pjerrësi të butë dhe lartësi +155 ÷ 95m mbi nivelin e detit e përshtatshme për 

implementimin e këtij projekti.  

Kordinatat gjeografike janë:   

41°17'43" Veri  19°46'22'' Lindje  

41°17'17" Veri  19°45'26'' Lindje  

41°17'37" Veri 19°45'29'' Lindje  

41°17'51" Veri 19°46'13'' Lindje  

 

2.4.2. Zona e propozuar 

Zona e propozuar për realizimin e impiantit është e barabartë me rreth 120 hektarë (1200000 

m2), sipërfaqja është e mjaftueshme për instalimin e infrastrukturës së nevojshme të projektit. 

Kjo zonë është ngjitur me venddepozitimin ekzistues dhe është një zonë fushore dhe 

kodrinore pjesërisht të papërdorura dhe pjesërisht të kultivuara. Morfologjia e zonës është e 

dukshme në tabelat Nr. 5, 6 dhe 7. 

Zona ka një pjerrësi të përgjithshme të ulët në drejtim të jug-perëndimit dhe është i 

interseptuar nga prania e dy rezervuarëve të vegjël. 

Figura 6 Vendndodhja e truallit të propozuar për projektin  
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Figura 7 Pamje nga zona 

2.4.3 Statusi ligjor i tokës që do të zihet 

Toka e propozuar është private në 39.9% të sipërfaqes, Pjesë e Bashkisë Tiranë, Njësia 

Administrative Vaqarr, Zona Kadastrale 3321. Kjo zonë rregullohet nëpërmjet legjislacionit 

në fuqi, perkatësisht nga Ligji Nr.8561, dat± 22.12.1999 ñP±r Shpron±simet Dhe Marrjen N± 

P±rdorim T± P±rkohsh±m T± Pasuris± Pron± Private P±r Interes Publikò, i ndryshuar, 

Vendimi Nr. 127, dat± 23.3.2000, ñP±r P±rmbajtjen Dhe Procedurat E Paraqitjes S± K±rkes±s 

Dhe Të Njoftimit Për Shpronësimet Dhe Marrjen Në Përdorim Të Përkohshëm Të Pasurisë 

Pron± Private P±r Interes Publikòsi dhe ligje te tjera. 

Sipërfaqja në 60.1% të saj është pronë shtet. Rrjedhimisht nuk ka asnjë problem apo 

konfuzion në mes të pronësisë së palëve. 

Në kushtet kur 39.9 % është pronë shtet, do të nevojitet që të realizohen procedurat e 

shpronësimit për intres publik. Në territorin që do të shpronësohet nuk ka asnjë objekt të 

ndërtuar, pra kemi të bëjmë me pronë truall. Pra sipërfaqja e përgjithshme e truallit ku do të 

ngrihet impjanti është 1.200.000 m2, që do të thotë se suipërfaqja që do ti nënshtrohet 

procedurave të shpronësimit është 478.800 m2. Mbi bazë të tarifave të miratuara për zonën në 

fjalë nga Vendim nr.89, dat± 03.02.2016, i K±shillit t± Ministrave ñP±r miratimin e hartës së 

vler±s s± tok±s n± Republik±n e Shqip±ris±ò, vlera e shpronësimit është  478800x448 lekë/m2 

(tokë arre)= 214.502.400 lekë 

 

2.4.4 Afërsia me qendrat e banuara  
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Vendi i propozuar për realizimin e Z.T.M.T shtrihet në jug-perendim të qytetit të Tiranës. Kjo 

zonë sic shihet nga figura ka distancë respektive nga zonat e banuara: 

Qyteti i Tiranës (qendër)  6.0km 

Sharrë     1.2km 

Vaqarr     2.1km 

Damjan Fortuzaj   1.8km 

 

Figura 8 Distancat nga qëndrat e banuara 

 

 

2.4.5 Afërsia me lumenjtë 

Zona e propozuar për ndërtimin e centralit shtrihet në rrjedhën e mesme të lumit Erzen dhe 

është e vendosur në veri, veri-lindje të lumit në një distancë prej 1.2 km nga ai (Figura 9). 

Në këtë zonë ka 2 rezervuarë të përdorura ndoshta për arsye ujitjeje. 
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Figura 8.1 Distancat nga lumi Erzen 

 

2.4.6 Klima 

I ndodhur në zonën qendrore të Shqipërisë, qarku i Tiranës ka një klimë tipike mesdhetare, 

me dimër të butë dhe verë të nxehtë. Në Tiranë dhe në pjesët e tjera të qyteteve fushore në 

disa raste temperaturat mund të zbresin nën zero, por ky fakt ndodh zakonisht gjatë orëve të 

natës. Është e rrallë që akulli dhe bora të zgjasin më tepër se një ditë. Sidoqoftë temperaturat 

negative p.sh në Tiranë, nuk zgjasin më shumë se 5-6 ditë në vit. Ndërsa bora në Tiranë është 

një fenomen i rrallë. Karakteristikë për stinën e dimrit janë shirat, të cilët në mjaft raste janë 

të dendura. Në shumicën e vendit një pjesë e reshjeve ndodh edhe gjatë vjeshtës së vonë dhe 

në prag të pranverës. Këto të fundit me përjashtim të zonave malore janë mjaft të rralla gjatë 

stinës së verës. Një tipar i dallueshëm i klimës së Qarkut Tiranë është se aty përfshihen 

pothuajse të gjitha llojet e klimave të Shqipërisë, nga ajo mesdhetare fushore, deri tek ajo 

mesdhetare malore. Temperaturat mesatare vjetore luhaten nga 5,8 
o
C (Bixë), në 14,8 

o
C 

(Kavajë) dhe 15,1 
o
C (Tiranë). Temperaturat maksimale absolute kanë arritur në 41,5 

(Tiranë) dhe 39,0 (Kavajë), ndërsa ato minimale absolute në -10,5 
o
C (Tiranë), në -34,7 

o
C 

(Bixë). Bixa konsiderohet si një nga pikat më të ftohta të vendit. Sasia mesatare vjetore e 

reshjeve shkon nga 1914 mm (Bixë), 1273 mm (Tiranë) dhe 1056 (Kavajë)
7
 

2.4.7 Topografia 

Eshtë realizuar një studim topografik I gjithë zonës. 

Zona ku është kryer rilevimi pozicionohet, në hartën me nomeklature K-34-100-B-a-1 dhe K-

34-100-B-a-3, me një sipërfaqe rreth 120 ha. 

Koordinatat u morën duke ju referuar rrjetit kombëtar Albpos i cili përputhet me kërkesat 

teknike të vendimeve qeveritare apo dhe manualeve teknike në Republikën e Shqipërisë. 

Elipsoidi ËGS84, Projeksioni UTM (UTM-ËGS 1984 datum, Zonë 34 North, Meter; Cent. 

Meridian 21d E). 

Të gjitha matjet janë kryer me paisjet GPS, Marrësin GNSS Sokkia GRX1 me metodën RTK 

(Real Time Kinematik). 

Rilevimi topografik  u zhvillua në 3d për të paraqitur një pasqyrë të terrenit dhe 

komponentëve të tij me saktësi. Për kryerjen e matjeve në terren u perdor marrësi satelitor 

GPS Sokkia  GRX1 GNSS   Receiver. 

                                                           
7
 Qarku Tiranë, Guida 
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Përmbajtja e terrenit është shprehur në vizatimet e dorëzuara sipas shenjave konvencionale 

dhe kodeve të përshtatshme dhe të aplikueshme në Republikën e Shqipërisë. Figura 10 

paraqet rilevimin topografik te paraqitur ne tabelat 5 dhe 6. 

Figura 9 Rilevimi topografik 

 

2.4.8 Veçoritë gjeologjike, gjeoteknike dhe sizmiologjike 

2.4.8.1 Hyrje 

Përshkrimi gjeologjik  i referohet studimit gjeologjik të hartuar nga Altea Geo Studio per 

Paul Ëurth. 

Ky studim inxhiniero-sizmologjik u mb±shtet n± Punimin ñSizmiciteti, Sizmotektonika dhe 

Vler±simi i Rrezikut Sizmik n± Shqip±riò (Aliaj etj., 2010), të publikuar nga Akademia e 

Shkencave e Shqipërisë, në Raportin mbi kushtet gjeologo-inxhinierike të sheshit në studim, 

të kryer nga Ing. Gjeolog Skender (2014), dhe ne Raportin mbi Mikrozonimin Sizmik të 

Qytetit të Tiranës (Kociaj etj., 1988), si dhe në studime të shumta inxhiniero-szimologjike të 

kryera në qytetin e Tiranës nga ish Instituti i Sizmologjise deri në vitin 2007. 

Studimi është kryer mbi puset e hapura në zonë në lindje të venddepozitimit ekzistues në 

Sharrë. Këto të dhëna në këtë fazë janë të e vlefshme për inkuadrim paraprak të 

karakteristikave gjeologjike dhe gjeoteknike të vendit të projektit të Z.T.M.T. Përfundimet e 

raportit janë paraqitur në kapitujt në vijim. 




